
Ata da Sessão Temática do Conselho de Planejamento e Administração da Universidade 1 

Federal do Paraná realizada em 02 de dezembro de 2015. 2 
Aos dois dias do mês de dezembro do ano dois mil e quinze, às nove horas, na Sala do Conselho 3 

Universitário, reuniu-se o Conselho de Planejamento e Administração da Universidade Federal 4 

do Paraná sob a Presidência do Magnífico Reitor, Professor Doutor Zaki Akel Sobrinho. 5 

Presentes o Vice-Reitor, Professor Doutor Rogério Andrade Mulinari e os Conselheiros 6 

Titulares Amadeu Bona Filho, Ana Paula Mussi Szabo Cherobim, Claudete Reggiani, Luiz 7 

Paulo Maia, Pedro Luis Faggion, Eduardo Salles de Oliveira Barra, Helton José Alves, Reinaldo 8 

Mendes de Souza, Horacio Tertuliano dos Santos Filho, Luiz Antonio Corrêa Lucchesi, Luiz 9 

Antonio Passos Cardoso, Luiz Cláudio Fernandes, Marcos Sfair Sunye, Maria Lucia Masson, 10 

Ricardo Fernandez Perez, Ricardo Marcelo Fonseca, Romualdo Wandresen, Tibiriçá Krüger 11 

Moreira e Renato Bochicchio. Presentes ainda o Pró-Reitor de Administração, Professor 12 

Edelvino Razzolini Filho, o Pró-Reitor de Pesquisa e Pós-Graduação, Professor Edilson Sérgio 13 

Silveira, e o Diretor Pró-Tempore do Campus Avançado de Jandaia do Sul, Professor Eduardo 14 

Teixeira da Silva. Justificaram suas ausências os Conselheiros Aline Ferrari Fabri, Andréa do 15 

Rocio Caldas, Antoninho Caron, Eunice Maria Linhares Cirino Camargo, Felipe Comunello, 16 

Narcizo Leopoldo E. da Cunha Sobieray e Paulo de Tarso da Cunha Chaves. Havendo quorum o 17 

Presidente declarou aberta a sessão informando que a ata da reunião anterior será apresentada na 18 

próxima sessão. O Presidente iniciou destacando tratar-se de Sessão Temática sobre Transportes 19 

na UFPR/Aulas de Campo/Atividades Comunitárias e de Extensão e Laboratórios, conforme 20 

solicitado na sessão anterior. O Presidente iniciou realizando breve histórico sobre o cenário 21 

político e orçamentário do Governo Federal, com destaque às últimas medidas que geraram um 22 

profundo corte e impactos perante todos os órgãos federais. Na UFPR em especial, o bloqueio 23 

do repasse financeiro impossibilitou a realização do pagamento de empresas terceirizadas 24 

prestadoras de serviço, o que vem sendo objeto de intensa negociação com o MEC e com as 25 

próprias empresas no sentido da forma de pagamento e da não interrupção dos serviços. Diante 26 

deste período de crise orçamentária o Presidente também conclamou os diretores de setor para 27 

que em conjunto com a administração, conscientizem suas comunidades sobre a necessidade da 28 

racionalização no uso dos recursos e redução das despesas, neste momento de muita dificuldade. 29 

O Presidente também comunicou documento político da ANDIFES solicitando aos Reitores que 30 

intercedam junto aos parlamentares representante dos seus Estados visando medidas no âmbito 31 

do Congresso Nacional. Finalizando o Presidente lembrou não ser esta a primeira crise 32 

orçamentária enfrentada pela UFPR, entretanto, diante da conjuntura política que atravessa o 33 

País, uma das mais críticas. Nesse sentido destaca a importância para o bom senso, a serenidade 34 

e o equilíbrio. O Conselheiro Amadeu Bona Filho, na qualidade de Diretor do Setor de Ciências 35 

Agrárias destacou que diante desta difícil situação, a UFPR não pode esquecer na priorização 36 

das atividades de ensino, a qual deve vir acompanhada de ações concretas que minimize ao 37 

máximo os prejuízos que possam haver no desenvolvimento destas atividades. Nesse sentido 38 

recomendou a definição de um limite orçamentário e a previsão de uma dotação própria para os 39 

setores para que possa levar ao conhecimento e à discussão junto a sua comunidade setorial. No 40 

mesmo sentido manifestou-se o Conselheiro Renato Bochicchio, como Diretor do Setor Litoral, 41 

destacando também a relevância de um planejamento para o ano de 2016, dentro das situações 42 

previstas no PDI da UFPR. O Conselheiro Renato também registrou a necessidade de algumas 43 

revisões na dimensão de ordem orçamentária, normativa, com por exemplo, a revisão da 44 

Resolução nº 28/09-COPLAD que trata dos transportes na UFPR. Finalizou destacando a 45 

importância da definição do limite orçamentário dentro do qual cada setor poderá trabalhar em 46 



2016. O Presidente ressaltou a ideia da ampliação da autonomia orçamentária dos setores no 47 

sentido de facilitar e agilizar o gerenciamento dos recursos, acompanhado da responsabilidade 48 

sobre o seu gerenciamento. Ainda em debate o Conselheiro Pedro Luis Faggion, na qualidade de  49 

Vice-Diretor do Setor de Ciências da Terra apresentou breve histórico sobre a origem e o 50 

desenvolvimento das aulas de campo na UFPR, culminando na criação de uma rubrica 51 

orçamentária exclusiva na UFPR devido a grande importância desta atividade formativa. 52 

Também como membro da comunidade do Setor de Ciências da Terra, o Professor Eduardo 53 

Salamuni, Chefe do Departamento de Geologia, destacou a importância das atividades 54 

acadêmicas desenvolvidas dentro dos diversos laboratórios da UFPR, atividades estas essenciais 55 

para a formação dos nossos acadêmicos. Nesse sentido expôs sua visão da UFPR como um ente 56 

em constante crescimento, que necessita de um planejamento e de uma racionalização no uso de 57 

seus recursos. Como sugestão, o Professor Salamuni aventou a possibilidade da revisão de 58 

contratos com as empresas terceirizadas no sentido da redução de custos e que o gerenciamento 59 

de algumas atividades passe a ser realizado pela própria Universidade. Outro ponto discutido foi 60 

em relação ao uso do cartão corporativo para aulas de campo, oportunidade em que o Diretor do 61 

Departamento de Contabilidade e Finanças - DCF, Sr. Júlio Cezar Martins, elencou  as 62 

restrições ao uso destes cartões impostas por parte do Tribunal de Contas da União além de 63 

determinações do MPOG (Ministério do Planejamento, Orçamento e Gestão). Outro assunto 64 

debatido nesta sessão tematica do COPLAD foi em relação aos transportes na UFPR. Membros 65 

da comunidade do Setor Litoral presentes a reunião, registraram problemas que vem sendo 66 

enfrentados com o transporte coletivo da região, principalmente com o encerramento das linhas 67 

da prefeitura às 19:30h, inviabilizando o deslocamento de grande parte dos alunos dos cursos 68 

noturnos. Outro ponto registrado foi em relação a melhor divulgação dos horários do ônibus 69 

UFPR intercampi, com a sugestão de que os mesmos fossem divulgados de maneira correta na 70 

página eletrônica da Pró-Reitoria de Assuntos Estudantis. Também usou da palavra o 71 

Conselheiro Helton José Alves, na qualidade de Vice-Diretor do Setor Palotina, destacando o 72 

visível processo de expansão do Setor Palotina, refletindo, nos últimos cinco anos, um 73 

crescimento de aproximadamente 50% das atividades de campo, pesquisa e extensão. Nesse 74 

cenário o Conselheiro Helton José Alves, reafirmou a importância da busca de alternativas e 75 

gestões concretas para que estas atividades não sejam prejudicadas. Em seguida o Presidente 76 

detalhou o modelo com que o Governo Federal vem estabelecendo a LOA (Lei Orçamentária 77 

Anual), com base no apresentado no ano de 2014, e que após um período de grande crescimento, 78 

expansão e interiorização das Universidades (REUNI I e II e REUF), reflete como uma forma de 79 

“penalização”, onde faltam recursos até para despesas básicas de manutenção. O Conselheiro 80 

Marcos Sfair Sunye sugeriu uma reunião específica para discussão sobre a peça orçamentária 81 

para o próximo ano, discutindo-se inclusive a possibilidade do uso de um novo modelo de 82 

matriz orçamentária. O Presidente informou que a reunião será marcada logo que o Governo 83 

Federal aprove o orçamento para o próximo ano. Após mais algumas manifestações foram 84 

pontuadas as seguintes questões: - PROPLAN propor à Comissão de Acompanhamento da 85 

Execução Orçamentária discussão mais aprofundada sobre a peça orçamentária do ano de 2016 86 

com a possibilidade de redimensionamento para as unidades que apresentem maior deficit, com 87 

possibilidade de alterações na matriz orçamentária.  - PRA estudos na questão dos transportes da 88 

UFPR e eventuais propostas de alteração da Resolução  nº 28/09-COPLAD. - Reunião com 89 

representantes do Setor Litoral para tratar de ações e projetos especiais, assim como a situação 90 

do transporte para as aulas noturnas. - Revisão de contratos para a prestação de serviços 91 

terceirizados no sentido da redução dos custos e desburocratização. - Revisão dos contratos 92 



específicos para as aulas de campo em busca da racionalização dos serviços. - Estudos para 93 

revisão dos valores da refeição nos Restaurantes Universitários, mantendo em R$1,30 para os 94 

estudantes, e para as demais categorias um valor diferenciado, tendo em vista o recebimento de 95 

auxílio refeição. - Estudos para instalação de moradia estudantil no campus de Matinhos para 96 

atendimento de alunos do Setor Litoral. Sendo estas as questões encaminhadas e nada mais 97 

havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a sessão, da 98 

qual eu, Dionei José da Silva, Secretário, lavrei a presente ata. 99 


